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ori gi nal ni na uč ni rad

U OD BRA NI ME DI JA – EN CEN SBER GE RO VE 

ME DIJ SKE PER SPEK TI VE 

Zo ran Ko sje ri na1

Uni ver zi tet umet no sti u Be o gra du 
Fa kul tet dram skih umet no sti, Be o grad

Ap strakt: 
Hans Mag nus En cen sber ger, pje snik i ana li ti čar po zni je mark si stič ke ori jen ta-
ci je, sa svo ja dva ese ja, „In du stri ja svi je sti“ i „Koc ki ce za jed nu te o ri ju me di-
ja“, u do broj mje ri je re vi di rao do ta da šnje lje vi čar ske te o ri je me di ja. Osnov ne 
po stav ke nje go ve me dij ske mi sli, bes pred met no sti u dru gim me dij skim te o ri-
ja ma, kao i nje gov osvrt na in te lek tu al ce i pri ma o ce me dij skog sa dr ža ja uop-
šte, te ma su ovog tek sta. Rad po ku ša va i da pri mje ni i ocje ni En cen sber ge ro ve 
te o rij ske po stu la te u uslo vi ma no vih, di gi tal nih me di ja (In ter net, elek tron ska 
po šta) ka da su se me ha ni zmi za ostva re nje de mo krat skih me di ja, zah te va ni po 
En cen sber ge ro voj te o ri ji, u do broj mje ri ostva ri li.

Ključ ne re či: 
Hans Mag nus En cen sber ger, in du stri ja svi je sti, nul ti me dij, dru štve na te o ri ja 
me di ja, ma ni pu la ci ja, In ter net de mo kra ti ja, CAE, Pro ams re vo lu ci ja.

En cen sber ger i dru štve ne me dij ske te o ri je 

Ma da ele men te te o ri je me di ja mo že mo pro na ći još u ras pra va ma So kra ta sa so fi -
sti ma, pra vi za mah u te o ret skom raz ma tra nju me di ja na sta je na stan kom štam-
pe i ši re njem ma sov ne kul tu re. 

Val ter Be nja min, u mno go ci ti ra nom ese ju iz 1936. go di ne, „Umet nič ko de lo 
u ve ku svo je teh nič ke re pro duk ci je“, ana li zi ra po ja vu ta da šnjih no vih me di ja 
(fo to gra fi  ja, gra mo fon i fi lm) i nji hov uti caj na umjet nost i dru štvo. Za raz li ku 
od Be nja mi na ko ji se ve zao za fi lm i fo to gra fi  ju, po mi šlje nju Ador na i Hork haj-
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me ra, pro na la zak ra di ja pred sta vlja ključ ni mo me nat raz vo ja ma sov nih me di-
ja. Ovi auto ri is ti ču „an ti pro sve ti telj sko“ dje lo va nje ma sov ne kul tu re ko je, po 
nji ho vom mi šlje nju, sma nju je kri tič ku moć po je din ca, na pre dak nje go ve sa mo-
svje sti o dru štve nim pro ble mi ma i spre ča va raz voj auto nom nih lič no sti ko je 
slo bod no i kri tič ki re zo nu ju.

„Dru štvo spek ta kla“ (Gi De bor /Guy De bord/ 1991), „hu mo ri stič ko dru štvo“ 
(Li po vec ki /Li po vetsky/ 1991), „fan tom ski svi jet“, (An ders, 2008), „svi jet he do-
ni stič kih im pe ra ti va“ (To mić, 2008), kao da ima svo ju po tvr du i u sa vre me nim 
dru štve nim ten den ci ja ma kraj nje apa ti je in di vi due. Mno gi ka sni ji auto ri (Bur-
di je /Bo ur di eu/, Bo dri jar /Ba u dril lard/, Vi ri lio), a i ra ni ji (Or vel /Or well/ 1948, 
Hak sli /Hux ley/ 1967) uka zu ju na to. 

Zna čaj ni ji ana li ti čar po zni je mark si stič ke ori jen ta ci je, Hans Mag nus En cen-
sber ger, sa svo ja dva ese ja, „In du stri ja svi je sti“ i „Koc ki ce za jed nu te o ri ju me di-
ja“, oba kod nas pr vi put ob ja vlje na u knji zi Nje mač ka, Nje mač ka iz me đu osta-
log, sva ka ko da je u do broj mje ri re vi di rao do ta da šnje lje vi čar ske te o ri je me di ja. 
Nje go ve te o ret ske po stav ke te ma su ovog ra da. 

Han sa Mag nu sa En cen sber ge ra, u svom ese ju o mo guć no sti an ga žo va nog in-
te lek tu al ca u vri je me „be zal ter na tiv nog li be ra li zma“, Rat ko Ne ško vić ubra ja u 
krug ri jet kih in te lek tu a la ca po put A. Ka mi ja (Ca mus), Ž. P. Sar tra (Sar tre), J. 
Ha ber ma sa, N. Čom skog (Chomsky) i Bur di jea, „ko ji na sto je da bu du svo ji, da-
kle auto nom ni mi sli o ci, ko ji ima ju hra bro sti da se iz dvo je iz vla da vin skog i kon-
for mi stič kog mi ljea“ (Ne ško vić, 2000: 2). 

Zna ča jan i kao autor li ri ke, no ve li sta i pi sac ale go rij skih ro ma na za dje cu, En-
cen sber ger nas stal no i ne ma lo iz ne na đu je, ko li ko stva ra lač kom i pre ga lač kom 
ener gi jom, to li ko i eru di ci jom i ši ri nom in te re so va nja. Po red knji žev no sti, pi še 
ese je i pu to pi se o eko nom skim i de mo graf skim pro ble mi ma, ima iz le te i u te o ri-
ju i prak su fi l ma, ra di ja i po zo ri šta, pre vo di po e zi ju, ba vi se iz da va štvom, no vi-
nar stvom, pu to pi si ma, po pu la ri zo va njem ma te ma ti ke, čak i ko men ta ri sa njem 
fud bal skih utak mi ca na svjet skom pr ven stvu. 

En cen sber ge ro va te o ri ja me di ja ta ko đe mo že da slu ži kao sin te za naj va žni jih 
me dij skih te o ri ja, sa kri tič kim osvr tom na sve njih, što će ta ko đe bi ti pred met 
ovog ra da. Kao što će mo vi dje ti, vri je me kao da ra di za nje go vu me dij sku te o ri-
ju. Na i me, nje go vo uče nje, za raz li ku od ne kih mno go po zna ti jih auto ra, či ni se 
da us pje va da se pri mje ni i na no vo na sta le si tu a ci je sa iz mje nje nim dru štve nim 
uslo vi ma i teh nič kim mo guć no sti ma ko je no si in for ma tič ko do ba. Čak i po je di-
ni teh no u to pi sti uvi đa ju krat ke do me te Ma klu a no vog dje la.
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Kri ti ka lje vi čar skih i osta lih me dij skih te o ri ja

En cen sber ger u ese ju „Nul ti me dij ili za što su sve ža lo poj ke pro tiv te le vi zi je bes-
pred met ne“, na vo di kri ti ke ko je te o re ti ča ri upu ću ju na ra čun me di ja, gru pi šu ći 
ih u če ti ri gru pe: 

ide o lo ške (kri ti ke o ma ni pu la ci ji ko je is ti ču ka ko me di ji spre ča va ju raz voj  −
auto nom nih lič no sti, do vo de do pro pa sti pro sve ti telj skog kon cep ta kul tu re 
i sve op šte kri ze du hov no sti); 
etič ke (kri ti ke po ko ji ma se, ko ri ste ći me di je, pri ma lac na vi ka va na slo bod- −
no po na ša nje, neo d go vor nost, zlo čin i na si lje); 
spo znaj no te o rij ske (gle da lac, za hva lju ju ći me di ji ma, ne raz li ku je stvar nost  −
od fan tom ske fi k ci je; ljud sko is ku stvo sa mo si mu la ci ja re al no sti) i 
an tro po lo ške (po ko ji ma me di ji ne na pa da ju i psi ho lo ški iden ti tet čo vje ka  −
pro iz vo de ći ne kog „no vog čo vje ka“). 

Nje go va kri ti ka svih po me nu tih mo de la kri tič kog osvr ta nja na me di je za sni va 
se na pr vom me stu na ne do stat ku na uč nih do ka za za njih i sa moj neo bjek tiv no-
sti kri ti ča ra. Na i me, „ni je do sa da ni ko me po šlo za ru kom da iz van psi hi ja trij-
ske kli ni ke pro na đe ni jed nog je di nog te le vi zij skog gle da o ca ko ji ne bi bio u sta-
nju da na pra vi raz li ku iz me đu brač ne sva đe u te ku ćoj se ri ji i one za do ruč kom“ 
(En cen sber ger, 1994: 74). S dru ge stra ne, na ko joj je stra ni te o re ti čar me di ja? „Ili 
on me di je uop šte ne ko ri sti, ta ko da ne zna o če mu go vo ri; ili im se pak iz la že, i 
tad se po sta vlja pi ta nje ko jim ču dom je iz bje gao nji ho vo po gub no dej stvo“ (En-
cen sber ger, 1994: 75). 

Sve ove kri ti ke su sva ka ko ima le zna ča jan od jek u jav no sti, ve li ko du šan pri jem u 
po li ti ci me di ja. „Uvje re nje da na po lju u pro vin ci ji ima mo po sla s mi li o ni ma idi-
o ta spa da u osnov nu psi hič ku opre mu sva kog po li ti ča ra“ (En cen sber ger, 1994: 
75). En cen sber ger, da kle, od jek ta kvih kri ti ka ob ja šnja va nji ho vom iz u zet nom 
va žno šću i ko ri sno šću za vla da ju ći sloj.

En cen sber ger ta ko đe za klju ču je da se i mark si stič ka i kon zer va tiv na me dij-
ska kri ti ka pre vi še osvr ću na ko mer ci jal ni ka rak ter in du stri je svje sti, kri ti ku-
ju ći uglav nom taj njen aspekt. Pro iz vo di in du stri je svje sti su sa eko nom skim 
zna ča jem još sa mo u nje nim sta rin skim gra na ma kao što je iz da va štvo. Nje ni 
pro iz vo di su za pra vo kraj nje ne ma te ri jal ni, oni ne do no se do bra već mi šlje nja 
i su do ve, sa dr ža je svje sti. A sve s ci ljem nje nog glav nog dru štve nog za dat ka – 
oču va nja po sto je ćih od no sa. 

U kri ti ci lje vi čar skih me dij skih te o re ti ča ra ime nu ju se dje la Jin ge ra (Jun ger), Gvar-
di ni ja i Pi kar da (Pa card), ma da se ta ko đe mo že uvi dje ti i kri tič ki od nos pre ma 
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Ador no vom i Hork haj me ro vom po i ma nju me di ja. Kri ti ke ovih te o re ti ča ra svo de 
se na ža lo poj ke o ma ni pu la ci ji, ko ja se stvar no od i gra va, ali u bi ti ta kvo po i ma nje 
me di ja je de fan ziv no jer ne vi di po kre tač ki mo me nat ko ji oni nu de, a ni to ka ko se 
nji ma ma ni pu li še u ta da šnjim so ci ja li stič kim ze mlja ma. Da kle, do ta da šnje te o ri je 
ba vi le su se in ven ta ri sa njem, ali ni su oti šle da lje od po na vlja nja i is ti ca nja ne pra-
ved nih svo jin skih od no sa, ni ti su po nu di le upo tre blji vo al ter na tiv no rje še nje.

En cen sber ger či ta vo jed no po gla vlje po sve ću je kri ti ci re zul ta ta ame rič kog so ci-
o lo ga Van sa Pa kar da o „skri ve nim ubje đi va či ma“.2 Pa kar do vi na la zi za En cen-
sber ge ra ni su bes ko ri sni ali i ne da ju od go vor na pi ta nje za što je ma sov na po-
tro šnja to li ko pri vlač na. So ci ja li stič ka te o ri ja, po nje mu, ni je tre ba lo da pri hva ti 
te ze o ko rum pi ra nom i ma lo gra đan skom pro le ta ri ja tu. To do vo di do od su stva 
vje re u pro mje nu. Ona bi tre ba lo da ana li zi ra ova kve po tre be. „In te re si ma sa 
osta li su ne is pi ta ni i si gur no da le ko pre va zi la ze ci lje ve ko je za stu pa tra di ci o nal-
ni rad nič ki po kret“ (En cen sber ger, 1980: 114). Da kle, po tre be ni su pod va la, pod-
va la je obe ća nje ko je me di ji za njih nu de. So ci ja li sti i so ci ja li stič ke vla de ta kve 
po tre be tre ba da ozbilj no pri hva te i umje sto što udvo stru ču ju fru stra ci je svo jih 
ma sa, uči ne ostva ri vim – kroz kul tur nu re vo lu ci ju.

Osvr ću ći se na Or ve lo vu sli ku in du stri je svje sti iz ni je tu u fu tu ri stič kom ro ma-
nu 1984, po ko joj bi u bu duć no sti vla da la ta kva kon tro la umo va od stra ne vla-
da ju ćeg, Ve li kog bra ta, da bi bi lo mo gu će kon tro li sa ti sva ži va bi ća si ste mom 
či po va, En cen sber ger is ti če ne mo guć no sti ta kvog sce na ri ja sa sta ti stič ke stra ne. 
Te o ri ja si ste ma (ki ber ne ti ka), ta da no va na u ka, po ka za la bi da je to ne mo gu će 
– ko mu ni ka cij ski sklop, uko li ko pre va zi đe od re đe nu ve li či nu, vi še se ne mo že 
cen tral no kon tro li sa ti. Ta kav si stem bi tre ba lo da pret po sta vi, na pri mjer, ta kve 
apa ra te i mo ni to re ko ji pre va zi la ze obi mom ono što kon tro li šu. Cen zu ra bi u 
tom slu ča ju bi la naj ve ća in du strij ska gra na. 

2 Pa kard je isto i me nom knji gom do šao do za klju ča ka da me ha ni zmom skri ve nog ubje đi va nja me-
di ji uti či na ljud sku pod svi jest. Bez ob zi ra na to da li je ri ječ o pro da ji bez al ko hol nog pi ća ili in dok-
tri na ci ji ne kom ide o lo gi jom, me di ji stal nim iz la ga njem pu bli ke od re đe noj vr sti po ru ke u ob li ku 
sim bo la ili ak ci je, uti ču na nji hov uslov ni re fl eks. Kad na u ka o is pi ti va nju po tre ba vi še ni je mo gla 
da za do vo lji pro dav ce ko ji pla si ra ju ne ku ro bu na tr ži šte, u uslo vi ma ka da raz li ke iz me đu slič nih 
ro ba sko ro da i ne ma, do la zi do svo je vr sne me dij ske „pro iz vod nje po tre ba“. 

  Me ha ni zmi se pro na la ze u du bin skoj psi ho lo gi ji. Na kon što je utvr đe no osam podsvje snih po-
tre ba pro sječ nog po tro ša ča (emo ci o nal na si gur nost, po tre ba za pri zna njem, po tre ba za za do vo-
lje njem ega, kre a tiv nim iz ra ža va njem, lju ba vlju, po tre ba za osje ća njem mo ći, ukor je nje no sti i 
be smrt no sti), ba če ne su psi ho lo ške udi ce. Ci lja ju ći na ljud sku strast, u me di ji ma je umje sto upo-
treb ne ko ri sno sti pro iz vo da is ti ca na nje go va dru štve na va žnost. Re kla ma ne is ti če da li je ma nje ili 
vi še ko ri sno kon zu mi ra ti du van. Po gre šna bi bi la re kla ma u ko joj bi se is ti ca lo da su ne ke ci ga re te 
ma nje štet ne od dru gih: re kla ma bi tre ba lo da is ti če „opra šta nje gri je ho va“, tj. da je taj čin sa svim 
u re du. Ta ko, na pri mer, mla di ma bi tre ba lo da se uka že na to da pu še njem iz gle da ju mu žev ni je 
(po tre ba osje ća ja mo ći), a sta ri ma da pu še njem iz gle da ju mla đe (po tre ba za osje ća njem be smrt no-
sti) (To mić, 2000: 175–179). 
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S dru ge stra ne, kon tro la po pri bli žnim vri jed no sti ma do no si ne pot pu ne mo-
guć no sti za upra vlja nje či ta vim si ste mom. Ta ko đe ni stal no dr ža nje van red nog 
sta nja ni je rje še nje ko me mo gu da pri bjeg nu oni u či joj je vla sti in du stri ja svje sti, 
jer bi on da bio ome ten sta lan raz voj in du strij skog dru štva. 

„Ne u ko sti“ u vri je me me dij ske sve pri sut no sti

Jed no od su štin skih pi ta nja u ve zi s me di ji ma ko ji su sve pri sut ni i u ko ji ma svi 
uče stvu je mo, i to ne sa mo kao pri ma o ci, En cen sber ger ob ra đu je u ese ju „O ne-
u ko sti“. En cen sber ger u nje mu da je sva ka ko za ni mlji va raz mi šlja nja u ve zi s 
pro sve ti telj skom kri ti kom me di ja Hork haj me ra i Ador na. Esej is ti če re la tiv nost 
poj ma in te lek tu al no sti i „ne in te lek tu al no sti“ u sa vre me nim uslo vi ma, kao i re-
la tiv nost sa me ne u ko sti, s ob zi rom na ko li či ne i ka kvo ću in for ma ci ja sa ko jim 
se su o ča va mo. 

Na vo de ći is ku stve ne pri mje re pro fe si o nal ne „an ti in te lek tu al no sti“ ne kih pro fe-
si o na la ca i struč nja ka u ra znim obla sti ma ko je, ka ko tvr di, svi mo že mo da sret-
ne mo, a s dru ge stra ne is ti ču ći Pa ska la (Pa scal), Gro ti u sa (Gro ti us) ko ji su već 
sa pet na est go di na po sti gli zna čaj ne na uč ne re zul ta te i ti tu le, En cen sber ger za-
klju ču je: ne spo sob nost, ne pi sme nost i ne u kost ni kad ni je bi la is klju či vo ve za na 
ni za po sto ja nje obra zo va nja (Nje mač ka tog do ba je ima la naj sku plji obra zov ni 
si stem u svi je tu) ni za do men mla do sti. „Sto ti ne se nil nih mu ška ra ca u hun ta ma, 
ra znim sa vje ti ma, cen tral nim ko mi te ti ma i kri znim šta bo vi ma mo gu da, iz či ste 
glu po sti, iza zo vu eko nom sko ban kro ti ra nje, ka ta stro fe i ma sa kre, a za klju čak će 
im u tim slu ča je vi ma uvi jek gla si ti: gri je ši ti je ljud ski“ (En cen sber ger, 1994: 8). 

En cen sber ger (1995) u in ter vjuu za NIN is ti če: 

In te lek tu al ci su struč nja ci za iz ra ža va nje ko lek tiv nih ide ja, ko lek tiv nih 
ose ća nja, oni su obra zo va ni za to, is tre ni ra ni, a po li ti ka ih kao struč nja ke 
re gru tu je i pla ća. Da kle, kad mi se po kva ri in sta la ci ja, ja po zo vem vo do-
in sta la te ra, a kad že lim da hu škam, zo vem in te lek tu al ca. To je po ma lo i 
pi ta nje na lo go dav ca: ra ni je je, u sred njem ve ku, cr kva bi la ve li ki na lo go-
da vac in te lek tu a la ca, u fe u da li zmu ari sto kra ti ja, a da nas su to na ši po li tič-
ki gang ste ri, ko ji do bro pla ća ju. Ne ra di se sa mo o nov cu i pod mi ći va nju, 
ni je po sri je di sa mo ma te ri jal na kom pen za ci ja, da imaš ne ku vi lu, već po-
sta ješ va žan (En cen sber ger, 1995: 34). 

S dru ge stra ne, za En cen sber ge ra, pi ta nje ko je u sa vre me nim uslo vi ma „ne u ki-
ji“, in te lek tu al ci sta rog, pro sve ti telj skog ko va ili ne ki od na ših po zna ni ka, obič-
nih za ni ma nja i in te re so va nja, tak si sti, fri zer ke, ne ma si gu ran od go vor. 
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I po red to ga što ži vi mo u eri in for ma tič kog dru štva, dru štvu zna nja, eri Wi ki pe-
di je, opa da nje pi sme no sti je evi dent no. 

De ve de se tih go di na de vet na e stog vi je ka, sma tra lo se da je obra zo va na 
oso ba u ze mlja ma en gle skog go vor nog pod ruč ja ona ko ja je mo gla na pa-
met da re ci tu je ne ko li ko cje lih pje sa ma Al fre da Te ni so na, Eli za bet Ba ret 
Bra u ning i dru gih po pu lar nih pje sni ka tog vre me na, kao i du ge od lom ke 
iz kla sič nih dje la Šek spi ra i Čo se ra. Ve ći na onih ko ji su za vr ši li fa kul-
te te u toj de ce ni ji ta ko đe je zna la na pa met ve li ke dje lo ve aku mu li ra nog 
zna nja za pad ne ci vi li za ci je iz obla sti na u ke, umjet no sti i kla sič ne mu zi ke. 
[...] An ke te i škol ski te sto vi spro ve de ni u po sljed nje tri de ce ni je po ka za li 
su stal no opa da nje po zna va nja isto ri je, ge o gra fi  je i na u ka (Fi dler, 2004: 
159).

Po En cen sber ge ro vom mi šlje nju, pro sve ti te lji, „bo ga ti du ho vi u objek tiv no 
uskom svi je tu“, bo ga ta zna nja o je zi ci ma, fi  lo zo fi  ji, te o lo gi ji ste kli su ta ko što 
su in ten ziv no pro u ča va li ja san ka non ko ji je uka zi vao na to ko ga či ta ti, šta je 
vri jed no zna ti, a šta ni je. Do ta kvih zna nja oni su do la zi li te škom mu kom, jer je 
pri stup in for ma ci ja ma bio ogra ni čen i skup. Opet, bi li su uglav nom oslo bo đe ni 
od pro ble ma sva ko dne vi ce – o to me je bri nu la po slu ga.

S dru ge stra ne, na ši sa vre me ni ci, iz la žu ći se una kr snoj va tri in for ma ci ja sa svih 
stra na, ras po la žu jed nom sva šta rom ra znih zna nja. „Šta je ma tu ra u po re đe-
nju sa sva ko dnev nim ho ro sko pom, sva ko dnev nim sa vje ti ma, sva ko dnev nom 
po tro šač kom pre po ru kom! Si gu ran sam da bi jed no iz da nje Bild Caj tun ga bi lo 
do volj no da na vi še ne de lja one spo so bi mi sa o ni apa rat jed nog Jo ha na Got fri da 
Her de ra“ (En cen sber ger, 1994: 16). 

Ipak, na ši sa vre me ni ci u una kr snoj va tri in for ma ci ja „ne po lu de“. „Po red na po-
ra da se pri me i po hra ne opa sne ko li či ne in for ma ci ja, tre ba ima ti u vi du još ve ći 
na por da se one dr že na da lji ni, da čo vjek na njih po sta ne imun“ (En cen sber ger, 

1994: 17). Uz to, zna nja ko ja oni sti ču vr lo br zo za star je va ju. Iako su bez sin tak se 
ko ju ima ju pro sve ti te lji, ta kva se zna nja od li ku ju funk ci o nal no šću. Oni „ne zna-
ju šta zna či tran ssup stan ci ja, ali im je ni šta ma nje ap strak tan ’po vra ćaj po re za 
na vi šak vri jed no sti’ do bro po znat“ (En cen sber ger, 1994: 13). 

Da kle, in for ma ci o no dru štvo, dru štvo ko je ne ki na zi va ju i dru štvom zna nja, ne 
iz i sku je po tre be za kla sič nim obra zo va njem. Dru gim ri je či ma, kad bi sa njim 
oni mo gli ne što da ra de, kad bi se ži vot ni uslo vi to li ko pro mi je ni li, „u li je po je-
se nju ve če, umje sto We don’t need edu ca tion, pje va li bi pr vo pje va nje Odi se je“ 
(En cen sber ger, 1994: 18). 



149

Zo
 ra

n 
Ko

 sj
e r

i n
a

U ese ju „Ne su staj, Gu ten berg“ (Mo sto vi, broj 100, 2007), En cen sber ger is ti če 
ka ko je ozbilj na knji žev nost, a sa mim tim sva ozbilj na, ili ka ko je on još na zi va, 
„te ška“ kul tu ra, bi la – i ve ro vat no će uvjek bi ti – stra sno za ni ma nje sa mo jed ne 
ma nji ne. Na i me, za eman ci pa ci ju obes pra vlje nih i kul tu ru za sve pr vi su se za-
lo ži li pro ro ci pro sve ti telj stva. Pod stak nut in du stri jom, ko joj je tre ba lo sve vi še 
obra zo va nih ka dro va, de vet na e sti vi jek je do veo do po ve ća nja pi sme no sti i in te-
re so va nja za kul tu ru. Me đu tim, „čim su bi o skop i te le vi zij ski pri jem nik pru ži li 
al ter na ti vu či ta nju, ro man je po čeo da gu bi pri vlač nost. Ne mo gu da ka žem da 
za to kri vim pu bli ku. Pr vo, ne ma ni ka kvog raz lo ga da lju di tra že za ba vu u knji-
zi kad po sto je moć ni ji iz vo ri. Isto ta ko, na po ri edu ka to ra pre če sto su pa ti li od 
vi so kih mi si o nar skih to no va, a mno gi od nas ne ma ju str plje nja za go spo dar ske 
umo ve ko ji će nam re ći šta da či ta mo. Da nas ima ne za po sle nih tak si sta ko ji se 
dru že s Dan te om i Pru stom, i vi so kih po li ti ča ra ko ji su prak tič no ne pi sme ni. 
Za vi sno od svo jih shva ta nja, mo že te na to gle da ti kao na simp tom gu bit ka ili 
kao na ste pen slo bo de ka kvog do sa da ni je bi lo. Ne tre ba ni da ka žem da mi je 
dru go shva ta nje mi li je. Kra jem dva de se tog ve ka, me đu tim, eli ti stič ka stra te gi ja 
vi še, re klo bi se, ne obe ća va. Ne ma ni čeg ari sto krat skog, he roj skog ili sjaj nog u 
da na šnjoj izo la ci ji ’te ške knji žev no sti’ i njen agre siv ni udar is tro šio je svo ju sna-
gu“ (Ne su staj, Gu ten berg, 2007).

Šta je me dij ska kri ti ka pre vi dje la: kri za sa dr ža ja i nul ti me dij kao ob lik 
masov ne psi ho te ra pi je 

Na su prot so ci ja li stič koj te o ret skoj mi sli, po En cen sber ge ro vom vi đe nju, Mar-
šal Me kluan je, i po red ne do stat ka ana li tič no sti svo jih sta vo va, „bo lje osje tio 
pro iz vod ne sna ge no vih me di ja ne go li sve ide o lo ške ko mi si je KP SSSR u svo-
jim bes ko nač nim od lu ka ma i smjer ni ca ma“ (En cen sber ger, 1980: 124). U iz ja vi 
„me dij je po ru ka“ En cen sber ger vi di sim bo li ku: me di ji, da kle, sa mo emi tu ju i 
ni šta vi še. Bur žo a zi ja po sje du je me di je, ali je ne spo sob na da ne što sa op šti jer je 
ide o lo ški pra zna. Po tvr du za to En cen sber ger na la zi u umjet nič koj avan gar di 
kao što je knji žev nost ću ta nja, u Vor ho lo vim (War holl) fi l mo vi ma u ko ji ma se 
ni šta ne de ša va i Kej džo vom (Ca ge) Pre da va nju ni o če mu. To do vo di do ta ko-
zva nih „nul tih me di ja“.

Po En cen sber ge ro vom shva ta nju, no vo u me di ji ma je ste to što oni vi še ni su upu-
će ni na pro gra me, tj. sa dr žaj je u toj mje ri re du ko van da se pri bli ža va ju nul tom 
me di ju. Li kvi da ci ja sa dr ža ja ima du gu pred i sto ri ju, na sta je još od vre me na tri-
vi jal nih ro ma na. Sma nje nje emi si ja sa ri je či ma na ra di ju je ste, ta ko đe, dio tog 
pro ce sa. Nul ti me di ji ipak ima ju svoj ko ri jen u avan gard noj umjet no sti. „Od 
Kan din skog do No ac tion pa in ting, od kon struk ti vi zma do ni zi ja pop ar ta i 
kom pju ter ske gra fi  ke, umjet ni ci su či ni li šta su mo gli da svo ja dje la oslo bo de od 
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sva ko li kog zna če nja“ (En cen sber ger, 1994: 81). Vi zu el ni ma sov ni me di ji su ovaj 
pro ces do ve li do vr hun ca.

Ta nul ta po zi ci ja je me đu tim sna ga te le vi zi je, ne nje na ma na. Na i me, 

te le vi zi ja se pri je sve ga upo tre blja va kao do bro de fi  ni san me tod za pri jat-
no is pi ra nje mo zga; on slu ži kao sred stvo in di vi du al ne hi gi je ne, kao na čin 
sa mo i zli je če nja. Nul ti me dij je je di ni ma sov ni ob lik psi ho te ra pi je... Ti me 
bi se bez po la mu ke mo glo ob ja sni ti i kva zi re li gij sko obo ža va nje što ga 
nul ti me dij uži va: on pred sta vlja teh nič ko pri bli ža va nje nir va ni. Te le vi zor 
je bu di stič ka ma ši na (En cen sber ger, 1994: 86). 

Da kle, gle da lac zna da ne ma po sla sa mo sa sred stvom ko mu ni ka ci je već i sa 
sred stvom za spre ča va nje ko mu ni ka ci je. Da bi ostva rio svo je že lje, da ljin skim 
upra vlja čem on ma ni pu li še me di jem, a ne me dij nji me.

Ka no voj so ci ja li stič koj te o ri ji me di ja

En cen sber ger svo ju me dij sku te o ri ju za sni va pre sve ga na ori gi nal nom tu ma-
če nju poj ma ma ni pu la ci je, re la ti vi zu ju ći nje no zna če nje i po is to vje ću ju ći je sa 
sva kom upo tre bom me di ja. Su štin sko pi ta nje ni je da li ma nji na mi sli za ve ći nu 
jer uči te lji, sve šte ni ci, maj sto ri su odu vjek dje lo va li na svo je uče ni ke, pa stvu i 
ka li fe.

Ta kvo tu ma če nje umno go me se raz li ku je od uobi ča je nog po i ma nja ma ni pu la-
ci je. Šu šnjić, re ci mo, pra vi raz li ku iz me đu ma ni pu la ci je i so ci ja li za ci je, i ma-
ni pu la ci je i ide o lo gi je (Šu šnjić, 2004). En cen sber ger, ka ko smo is ta kli, ne pra vi 
raz li ku iz me đu ova tri poj ma: Sva ko ko ri šće nje me di ja pred sta vlja ma ni pu la ci ju. 
Sva ki go vor i pro duk ci ja u bi lo kom me di ju, da kle ne sa mo mon ta ža ili i mik-
so va nje u nji ma, pa i nji ho va di stri bu ci ja, pred sta vlja za hvat u gra đu, da kle, vid 
ma ni pu la ci je. Pi ta nje ko je je su štin sko za nje ga ni je da li se me di ji ma ma ni pu li še 
ili ne, već ko nji ma ma ni pu li še. Re vo lu ci o nar ni po kret ne tre ba i ne mo že da uki ne 
ma ni pu la ci ju, on tre ba sva kog da uči ni ma ni pu la to rom. 

Mo žda naj bo lju po tvr du En cen sber ge ro vog shva ta nja ma ni pu la ci je ima mo u 
Sar tro voj iz ja vi: „I kad bi smo bi li mir ni i ni je mi kao ka me nje, sa ma na ša pa-
siv nost bi bi la ak ci ja“ (Sar tr, u Se le nić, 2002: 169). Sar tr ovom iz ja vom po sred no 
po tvr đu je En cen sber ge rov stav da su sve ak tiv no sti (ko ri šće nje me di ja) po li tič ka 
ak ci ja, čak i on da kad je ak tiv nost na iz gled bez ta kve ko no ta ci je (u ško la ma, na 
po slu, i čak kad „kao ka men“ mi ru je mo).
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Da lje, iz gle da da sve kla se na me ću svo je ide o lo gi je, i to na pot pu no isti na čin. 
Ko mu ni stič ko is ku stvo SSSR-a i Is toč nog blo ka po ka za lo je da će sta vo ve uvi-
jek na me ta ti uski krug ko ji je na vla sti. Kri ti ka ko ja pa da sa mo na ka pi ta li stič ke 
od no se ni je pot pu na. „Ko je go spo dar a ko slu ga ne re ša va se sa mo na osno vu 
to ga ko ras po la že ka pi ta lom, fa bri ka ma i oruž jem ne go i ko ras po la že svje šću 
dru gih...“ 

Na tra gu Frank furt ske ško le, on uka zu je i na ne a de kvat nost poj ma sred stva ko-
mu ni ka ci je, za me di je kao što su te le vi zi ja, fi lm i ra dio. Po ru ka sti že sa mo iz 
jed nog smje ra, te se ko mu ni ka ci ja kod njih za pra vo ne us po sta vlja. Ne spro vo di 
se po vrat na re ak ci ja po ši lja o ca i pri ma o ca. 

No va te o ri ja me di ja tre ba da uoča va ema nci pa tor ske mo guć no sti me di ja, mo guć-
no sti ko ja po sto ji u sa mim me di ji ma da se nji ho vim po sje do va njem su prot sta ve 
sta rim i/ili for mi ri ra ju no va gle di šta, su pro tsta vlje na do mi ni ra ju ćim. 

Mar še vi i pa ra de ni su po je din ci u po kre tu. Ma se ne mo gu bi ti pred met po li ti ke 
ko ji tre ba da se usmje ri ta mo gdje je ne ko me dra go. To vo di nji ho voj de po li ti za-
ci ji ili, u dru goj kraj no sti, u anar hi zam i te ro ri zam. Za ko ni za kon tro lu etra i do-
dje lu fre kven ci ja pod sje ća ju na do ba kon tro le štam pe, i, po En cen sber ge ro vom 
pred vi đa nju, nji ho vo je vri je me na is te ku, te sto ga so ci ja li stič ki po kre ti tre ba da 
za poč nu bor bu za svo je fre kven ci je. Ta kav se raz voj do ga đa ja upra vo i od i grao: 
ne pu nu de ce ni ju na kon do šlo je do po ja ve bu ji ce ka blov skih, a za tim sa te lit skih 
ka na la. Vr hu nac je ipak na stao raz vo jem In ter ne ta. 

Ener gi ja ko ju is po lja va ju spu ta ne ma se u ma sov nim dru štve nim pro mje na ma 
do bro je po zna ta iz isto ri je. En cen sber ger na vo di raz ne pri mje re ko ji uka zu ju da 
je ma šta ko ju ma se po sje du ju u tre nut ku oslo ba đa nja do volj na za mje na za ne do-
sta tak ili za o sta lost in stru me na ta ko ji se ko ri ste za me dij sku bor bu. 

Ipak, dje lo va nje ma se ne smi je da se sve de na dje lo va nje izo lo va nih po je di na-
ca. Sa mo or ga ni zo va ni po je din ci udru že ni u ak tiv ne i kon he ret ne gru pe je di ni su 
me tod is prav nog ko ri šće nja me di ja. Vje ra u ema nci pa ci ju u me di ji ma kroz izo-
lo va ne po je di nač ne ak ci je, ma ka ko te ak ci je efi  ka sne i mar lji ve bi le, zam ke su 
teh no kra ti je i li be ra li zma. „Sva ka pro iz vod nja ko ja za svoj pred met ima in te re se 
pro iz vo đa ča pret po sta vlja ko lek tiv ni na čin pro iz vod nje“ (En cen sber ger, 1980: 
112).

Apa ra ti po put mag ne to fo na ili ama ter ske ka me re, ko ji su u to vri je me bi li ši ro-
ko do stup ni, uko li ko ih ko ri sti izo lo va ni po je di nac, ni su uspje li da osta ve uti sak 
da on mo že da sa nji ma po sta ne pro iz vo đač. On osta je sa mo ama ter i svo jom 
izo lo va no šću mo že na ne ki na čin na ni je ti šte tu i po bjedo no sno ru ga nje dru ge 
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stra ne. Ta ko đe, tzv. „de mo krat ski fo ru mi“, ko ji se sa sto je od da va nja ri je či či-
ta o cu u no vi na ma ili gle da o cu na ra di ju, svo jim me ha ni zmi ma sa mo ostva ru ju 
ilu zi ju rav no prav ne raz mje ne sta vo va. Ova kve me ha ni zme, pot pu no u skla du sa 
En cen sber ge ro vim sta vo vi ma, još pre ci zni je opi su je Bur di je u knji zi Nar ci so vo 
ogle da lo. Me di ji, kao što je te le vi zi ja, po de sni su da ar gu men to va nost sta vo va 
če sto bu de u sjen ci br zi ne i na me tlji vo sti iz la ga nja, tzv. fast thin kers go sti ju, ko ji 
ko ri ste ći go vor nič ke spo sob no sti pot pu no ili sa mo dje li mič no pra će nih ozbilj-
nim ar gu men ti ma uspe va ju da osta ve uti sak na pu bli ku. „Obič nim ri je či ma se 
ne mo že za di vi ti ni za pa nji ti. Po treb ne su iz u zet ne ri je či“ (Bur di je, 2000: 35). 

Bur di je ipak ne gu bi na du. 

Ni je uop šte mo gu će pred sta vi ti tu sre di nu kao iz ra zi to ho mo ge nu: tu uvek 
ima ma lih no vi na ra, mla dih, sub ver ziv nih, gnja va to ra, ko ji se svi sku pa 
očaj nič ki bo re ka ko bi uve li si ću šne raz li ke u tu ogrom nu ho mo ge nu ka-
šu, na met nu tu za ča ra nim kru gom in for ma ci ja ko je po ti ru i kru že iz me đu 
lju di sa za jed nič kom oba ve zom, a to ne tre ba za bo ra vi ti – da se pod vrg nu 
pri ti sku tra ke za vi so kim ni vo om gle da no sti“ (Bur di je, 2000: 43). 

I En cen sber ger i Bur di je na vo de i po zi tiv ne no vin ske pri mje re – za En cen sber-
ge ra, u to vri je me, to je Frank fur ter al ge maj ne caj tung (Frank fur ter All ge me i ne 
Ze i tung) a za Bur di jea Mond (Le Mon de). Uvje re ni smo da bi, sa po ja vom In ter-
ne ta, ta kvih pri mje ra na ve li vi še.

Umje sto za ključ ka – sa vre me no dru štvo i po tvr de 
En cen sber ge ro ve me dij ske mi sli u no vim me di ji ma

Da li je i ko li ko je En cen sber ger bio u pra vu, da li se nje go va te o ri ja mo že pri-
mje ni ti na sa vre me ne me dij ske uslo ve? Da li je na sta li me dij ski ak ti vi zam ade-
kva tan, tj. or ga ni zo van, s ob zi rom na to da En cen sber ger in si sti ra na or ga ni-
zo va noj ak ci ji pri je ne go na po je di nač nom? Da li ulo ga me dij skih uče sni ka i 
sa dr žaj da na šnjih me di ja od go va ra ju sli ci ko ju je pred sta vio En cen sber ger? Da li 
su, ti me što je kla sa „za vi snih od pla ta“ uspje la da do đe do svo jih „fren kven ci ja“ 
u „naj no vi jim“ no vim me di ji ma, me di ji po sta li slo bod ni ji? Ko nač no, da li mo že-
mo da za klju či mo da ade kvat na par ti ci pa ci ja u me di ji ma, tj. po En cen sber ge ru 
slo bod ni me di ji, do vo di do de mo kra tič ni jeg dru štva? 

U uslo vi ma u ko ji ma da nas ne ma vla sti ko ja je sprem na da se od rek ne uslu ga 
in du stri je svi je sti, zdra va lo gi ka nas do vo di do za ključ ka da je je di ni na čin me-
dij ske bor be u kri la ti ci ko ju ko ri ste tak tič ki me di ji – ne mr zi te me di je, bu di te 
me di ji. Da kle, En cen sber ger sma tra da je me dij ska slo bo da, ko ja je in te res sva ke 
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za jed ni ce i pre va zi la zi in te res bi lo ko je kla se, ostva ri va je di no su o ča va njem sa 
in du stri jom svi je sti nje nim oru đem – par ti ci pa ci jom u me di ji ma. 

Mo guć nost no vih me di ja (In ter net stra ni ce, elek tron ska po šta, DVD i CD-ROM 
(mul ti me di ja), di gi tal ne vi deo-igre, Vo IP i mo bil ni te le fo ni...) da, za hva lju ju ći 
svo jim svoj stvi ma – jed no stav no sti ko ri šće nja, do stup no sti, glo bal no sti, in ter-
ak tiv no sti – po dig nu par ti ci pa ci ju u me di ji ma na ni vo ko ji do sa da ni je po sto-
jao je oči gled na. Broj In ter net stra ni ca pre la zi vi še mi li o na i sva ko sa mi ni mal-
no ula ga nja mo že da bu de me dij ski uče snik. Ob je di nje ne u jed nom me di ju, na 
jed nom mje stu, jed nom ak tiv no šću do stup ne, jeft  i no do stup ne – sve pred no sti 
osta lih me di ja sa da do bi ja ju do dat ni ka rak ter, atri bu te ko ji omo gu ća va ju da no-
vi me di ji po sta nu sve za stu plje ni je sred stvo za in for mi sa nje, za ba vu, ko mu ni ka-
ci ju i po slo va nje, ali i me dij ski ak ti vi zam. „Na mre ži je sva ka oso ba po ten ci jal na 
TV sta ni ca, bez do zvo le za emi to va nje“ (Ne gro pont, 1998: 166).

Šta je sa pre o sta lim za htje vom da me dij ska ak ci ja bu de or ga ni zo va na?! CAE3 
u svom pro gra mu za Di gi tal Re si stan ce ja sno uka zu je na to da „ako je kul tu ra 
ot po ra ne što na u či la iz po sljed njih 150 go di na je ste to da je ’uje di nje ni, na uli ci’ 
po gre šan pri stup“ (CAE, 1997: 1) Ti me se po tvr đu je En cen sber ge rov stav – ma se 
u po kre tu su do bro or ga ni zo va ne ma se ko je uče stvu ju u me dij skoj pro iz vod nji, 
a ne ma se na uli ci. Mo že mo da za klju či mo da or ga ni zo va nost i pro fe si o nal nost 
me dij ske ak ci je i te ka ko po sto ji. Če ti ri raz li či ta ob li ka or ga ni zo va nog sa vre-
me nog no vo me dij skog ak ti vi zma ko ja se mo gu uoči ti su: gra đan sko In ter net 
no vi nar stvo, cul tu ral jam ming, tak tič ki me di ji i ak ti vi zam. 

Pro ams re vo lu ci ja, či ji bi mo gao da bu de ide o log, či ni nam se kao po tvr da En-
cen sber ge ro vih sta no vi šta o ma sa ma. U si tu a ci ji ka da ima ju na ras po la ga nju 
vi še slo bod nog vre me na, „pro fe si o nal ni ama te ri“ svo je ak tiv no sti usmje ra va ju 
na raz ne na či ne u ko je, ka ko smo vi dje li, spa da i me dij ski ak ti vi zam. Pro ams 
re vo lu ci ja je sa mo jed no od ob ja šnje nja fe no me na In ter ne ta, otvo re ne kul tu re i 
Wi ki pe di je. Dru go, ko je smo na ve li, ti če se „uro đe ne mu dro sti ma sa“ is ka za ne u 
knji zi Džej msa Su ro vic kog (Su ro we icky) Th e Wis dom of Crowds: Why the Many 
Are Smar ter Th an the Few and How Col lec ti ve Wis dom Sha pes Bu si ness, Eco no-
mi es, So ci e ti es and Na ti ons. 

En cen sber ger ide još da lje u kri ti ci gra đan ske kul tu re, kri ti ku ju ći ka ko eks klu-
zi van kla sni ka rak ter gra đan ske este ti ke, či ji se estet ski po stu la ti ne mi nov no 

3 Cri ti cal Art En sem ble (CAE), sva ka ko naj po zna ti ji po bor ni ci tak tič kih me di ja, me dij skog ak ti vi-
zma ko ji ko ri ste me di je za bor bu pro tiv me di ja, a na ziv su do bi li po hit and run tak ti ci ko jom se 
slu že.
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mo ra ju pre i spi ta ti, ta ko i na me ta nje avan gar de, ko jom se in du stri ja svi je sti, ko-
ri ste ći nje no mi stič no, stal no ak tu e li zo va nje no vih i no vih pra va ca i njen po ten-
ci jal za eks trem no eks pe ri men ti sa nje, ko ri sti da bi stvo ri la uslo ve za kon ti nu i-
ran pro ces vje štač kog sta re nja umjet nič kog dje la. Pred met kri ti ke me di ja, ko jim 
se ona ne ba vi ili ne ba vi do volj no, je ste sam sa dr žaj, tj. ne po sto ja nje sa dr ža ja i 
pro gra ma u me di ji ma ko ji En cen sber ger ozna ča va kao „nul ti“. 

Po tvr da ova kvog sta no vi šta mo že da se na đe i da nas u TV emi si ja ma ko je gle da-
mo, is pra znim re klam nim po ru ka ma, bil bor di ma, i blok ba ster fi lm skim hi to vi-
ma. To mas Skac (Scatz) kao da po tvr đu je ta kav stav: „Od Ku ma (Th e God fat her, 
1972) i Aj ku le (Th e Jews, 1975), do Ra to va zve zda (Star Wars, 1977), fi l mo vi su 
sa sve vi še za ple ta, vi sce ral ni ji, ki ne tič ki ji, i br ži, za vi sni ji od spe ci jal nih efe ka ta, 
’fan ta stič ni ji’ (ti me apo li tič ni ji)...“ (Skac, 1993). 

Sva ka ko da su ne ka En cen sber ge ro va tu ma če nja pod lo žna kri ti ci. Nje go vo 
oprav da va nje ne u ko sti ma sa u od no su na „pro sve ti te lje“ ra ni jih de ce ni ja i vi je-
ko va, zbog iz lo že no sti ogrom nom ko li či nom in for ma ci ja, kao i zbog ne po sto-
ja nja je din stve nog ka no na šta tre ba zna ti i uči ti, či ni se, ipak je jed nim dje lom 
bes pred met no. Oni je su iz lo že ni da le ko ve ćoj ko li či ni in for ma ci ja, ali one po-
sje du ju i fi l te re ta ko da mno ge ta kve in for ma ci je ne mo ra ju da se pri me. Da lje, 
ne po sto ja nje je din stve nog ka no na ne zna či i ne po sto ja nje po tre be za njim. 

En cen sber ger svo ju kri ti ku spo znaj no te o rij skih kri ti ča ra me di ja za sni va na ne-
do stat ku do ka za ko je ovi ima ju za svo je tvrd nje. Na isti na čin, i En cen sber ge-
ro ve tvrd nje o ma ni pu la ci ji eko nom skim po ru ka ma i skri ve nim ubje đi va či ma, 
po ko jim ma se ko je pri hva ta ju na met nu te ro be i po tre be jer su im to stvar ne 
fi  zi o lo ške po tre be, mo gu da se kri ti ku ju zbog ne do stat ka do ka za – on ni gdje ne 
iz no si do ka ze psi ho lo ških is tra ži va nja ko ji uka zu ju da ta kve po tre be ipak ni su 
na met nu te, tj. da su fi  zi o lo ške. 

Sa da do la zi mo do osnov nog pi ta nja – da li je En cen sber ger bio u pra vu, tj. u 
uslo vi ma kad su se me ha ni zmi za ostva re nje de mo krat skih me di ja opi sa ni u nje-
go voj me dij skoj te o ri ji ostva ri li, da li su oni do ve li do ostva re nja de mo krat skog 
dru štva? 

U li te ra tu ri sre će mo raz li či te tvrd nje ko je is ti ču pro i kon tra ar gu men te mo gu-
ćeg raz vo ja elek tron ske de mo kra ti je. Uzmi mo da sve ar gu men te pro tiv de mo-
krat skih po ten ci ja la i efe ka ta In ter ne ta mo že mo uze ti i kao kri ti ke En cen sber ge-
ro vih mo de la par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je. Na ve šće mo pet osnov nih ar gu me na ta 
onih ko ji tvr de da će In ter net ima ti su prot ne, ne de mo krat ske efek te (Ben kler, 
2006: 245–248):
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Zbog ogrom ne ko li či ne raz li či tih gle di šta i in for ma ci ja, ko ji su uz to ha o- −
tič no ure đe ni, do ći će do in for ma ci o nog pre za si će nja. Ne do sta tak kon den-
za ci o ne ulo ge ma sme di ja pro u zro ko va će sla blje nje jav ne sfe re i nje ne frag-
men ta ci je. Po sto ja će sa mo gru pe po je di na ca istih uvje re nja i in te re so va nja 
ko je će do te mje re bi ti frag me to va ne da ne će po sto ja ti za jed nič ko po lje za 
po li tič ku ak ci ju.

Ogro man broj saj to va na In ter ne tu će pro iz ve sti to da ne ki ni kad ne će ste ći  −
ozbilj ni ju po sje će nost. Sa mo će ma li broj saj to va bi ti po sje ćen od ve ći ne, 
ta ko da In ter net sa mo za mje nju je ma sme di je. 

„Ve li ki, so fi  sti ci ra ni, bo ga ti, vla di ni i kor po ra tiv ni tr ži šni uče sni ci ima ju  −
to li ko ve li ke re sur se da mo gu da či ne šta že le i iz bjeg nu kri tič ko raz ma tra-
nje i de mo krat sku kon tro lu. Sa mo pod jed na ko ve li ke, moć ne, ne za vi sne 
or ga ni za ci je, ko ji ma je osnov na ulo ga da nad gle da ju i kri ti ku ju dru ge ve li-
ke or ga ni za ci je, mo gu se su prot sta vi ti elit nim or ga ni za ci ja ma. Dej vid Mi-
ler (Mil ler), u ese ju „Od no si sa jav no šću, pro mo ci ja i moć“, za klju ču je da, 
i po red sve ve će so fi  sti ci ra no sti stra te gi ja pro mo ci je i kad su u pi ta nju oni 
ko ji ne ma ju po li tič ku moć: „ma le al ter na tiv ne gru pe ne ma ju ve li ke šan se 
da me di ji ne pre kid no iz vje šta va ju u nji ho vu ko rist, ka da se su o če s ja kom 
kon ku ren ci jom or ga ni za ci ja bo ga tih re sur si ma“ (Mi ler, 2005: 125). 

Auto ri ta tiv ne vla de mo gu fi l tri ra ti i nad gle da ti i ta ko slo bo dan me dij kao  −
što je In ter net. Pri mjer Ki ne, dru ge naj ve će In ter net za jed ni ce na svi je tu, 
po ka zu je da je mo gu će ko ri sni ci ma do zvo li ti pri stup In ter ne tu, a i da lje ih 
kon tro li sa ti sa svim uspje šno. 

Ako In ter net i po ve ća va par ti ci pa ci ju u jav noj sfe ri, pri stup nje go vim mo- −
guć no sti ma, zbog ma te ri jal nog sta nja, mo guć no sti edu ka ci je, omo gu ćen je 
sa mo oni ma ko ji su i pri je sta ja li do bro u dru štvu.

Ben kler je i po red sve ga op ti mi sta. Či ni se da je u pra vu ka da tvr di da „uvo đe nje 
In ter ne ta ne će auto mat ski re zul ti ra ti glo bal nom de mo kra ti jom, ali će sva ka ko 
ote ža ti po sao auto ri ta tiv nim re ži mi ma“ (Ben kler, 2006: 283). Auto ri ta tiv ni re-
ži mi mo gu po sti ći kon tro lu, ali u no vo me dij skim uslo vi ma, „tro ško vi su ve ći a 
efi  ka snost ma nja ne go u si ste mi ma sa do mi nant nim ma sme di ji ma“ (Ben kler, 
2006: 283). Da lje, po Ben kle ro vom mi šlje nju, mo že se uoči ti raz voj i ve ći zna čaj 
na po ra ne tr ži šnih, in di vi du al nih i me dij ski rav no prav nih uče sni ka po put In de-
pen dent Me dia Cen ter i slas hdot.org. Uz to, Ben kler, u po na ša nju na mre ži, uoča-
va i „raz voj fi l tri ra nja, akre di ta ci ja, me ha ni za ma sin te ze“ (Ben kler, 2006: 283), 
ko jim bi se mo gle iz bje ći pri jet nje in for ma ci o nog pre za si će nja i frag men ta ci je 
dis kur sa. On, či ni se, is prav no za klju ču je da je ne rav no mer nost ras pro stra nje-
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no sti no vih me di ja zna ča jan pro blem, ali sa mo dok tra je ne mi nov na tran zi ci ja 
u sve pri sut no di gi tal no dru štvo, jer teh no lo gi ja po sta je sve do stup ni ja i jeft  i ni ja 
uz na pre dak per for man si. 

Osta je pi ta nje da li će, i po red po sje do va nja sred sta va ko mu ni ka ci je, ma nja gru-
pa mo ći da se su prot sta vi ve ćoj. S tim u ve zi, po seb no je za ni mlji vo is ku stvo ko je 
je pro i za šlo iz bom bar do va nja ze mlje to kom agre si je NA TO pak ta 1999. go di ne. 
U tim uslo vi ma, pri stup In ter ne tu obez bje đi vao je bo lju in for mi sa nost slo bod-
nim pri stu pom mno go broj nim stra nim saj to vi ma. 

S dru ge stra ne, po sto ja la je i mo guć nost da svi je tu pri ka že bom bar do va-
nje iz svo je per spek ti ve, ono li ko ko li ko je ju go slo ven ska per spek ti va za ni-
ma la svi jet, i ono li ko ko li ko je ze mlja sa svo jim ka pa ci te ti ma bi la ka dra 
da se su prot sta vi me dij skim go li ja ti ma. To je, da ka ko, bio ve o ma ne rav-
no pra van di ja log, ve ći od ne rav no prav no sti voj nih po ten ci ja la Ju go sla vi je 
i NA TO pak ta (Ba će vić, 2002: 8). 

Tre ba ta ko đe na ve sti i mo guć no sti no vih cen zu ra, po put cen zu re pre tra ži va ča ka-
kvi su go o gle.com, o če mu pi še Majkl Ager (Ag ger, 2007). Isto rij ska is ku stva i 
tren do vi, i po red že lja ko ri sni ka da in for ma ci je unu tar dru štva slo bod no kru že, 
uka zu ju na to da će dr ža ve i in sti tu ci je sva ka ko po ku ša ti da ogra ni če pri stup in-
for ma ci ja ma, bi lo di rekt nom ili sup til nom cen zu rom (Fi dler, 2004).

Na ve de nim ar gu men ti ma pro tiv te ze da nas efek ti In ter ne ta vo de u pra ved ni-
je dru štvo, mo gli bi smo do da ti i dru ge, ako se jed no stav no za pi ta mo da li je 
pro blem de mo kra tič no sti jed nog dru štva pro blem me di ja. Da li su me di ji sa mi 
po se bi ne de mo kra tič ni? Da li je pro blem u teh nič koj ne sa vr še no sti me di ja ko-
ji ne pru ža ju mo guć nost ma sa ma da se is po lje kroz in ter ak tiv nost, ili je pro-
blem u sa mom čo vje ku, nje go voj ne sprem no sti na ak ci ju, sklo no sti ka lič nim i 
nar ci so id nim te žnja ma, apa ti ji, od su stvu sva ke ak ci je i pre pu šta nju bez du šnom 
kon zu me ri zmu? Čo vje ku ko me su me di ji „sa mo pro du že ci“, ko ji je, či ni se, i sa 
sta rim me di ji ma, uz ve će pre ga la štvo, is traj nost i po žr tvo va nost mo gao do ći do 
pra ved ni jeg dru štva?! 

Ipak, mo že mo us tvr di ti da je En cen sber ge ro va te o ri ja i te ka ko pri mje nji va na 
no vo me dij ske uslo ve. Svi nje ni osnov ni ele men ti, ka ko smo vi dje li, mo gu da se 
pro na đu po tvr đe ni u sa vre me noj me dij skoj te o ri ji i prak si. Na sta la na te o ri ja-
ma dru gih me dij skih ana li ti ča ra, ona pri hva ta sve pri mjen lji ve ele men te i uno si 
no ve. Ta kvim pri stu pom ni En cen sber ge ro vu te o ri ju ne bi tre ba lo dog ma tič ki 
pri hva ti ti već je stal no raz vi ja ti. Či ni se da na tom pla nu već po sto je iz vje sni po-
ku ša ji (CAE i tak tič ni me di ji). 
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IN DE FEN CE OF THE ME DIA – ME DIA PER SPEC TI VE 

OF HANS MAG NUS EN ZEN SBER GER

Sum mary

Hans Mag nus En zen sber ger, po et and sub se qu ently Mar xist ori en ted analyst, 
with two es says, “Th e Con sci o u sness In du stry” and “Di es for a the ory of me-
dia”, re vi ews, to a high ex tent, the for mer left -wing me dia the o ri es. Ba sic prin-
ci ples of his me dia the ory, po in tles sness in ot her me dia analysis, and his pretty 
ori gi nal vi ew of ma ni pu la tion, the in tel lec tu als and the re ci pi ents of me dia 
con tent are main to pics of this text. Cri ti ci zing for mer ide o lo gi cal, et hi cal, cog-
ni ti ve, and anthro po lo gi cal cri ti qu es of the me dia, En zen sber ger, star ting from 
the ori gi nal in ter pre ta tion of the term of ma ni pu la tion, by which every use the 
me dia is chan ging the sub stan ce, i.e. ma ni pu la tion, draws a con clu sion: the 
mo ve ments for so cial chan ge sho uld not and co uld not ter mi na te ma ni pu la-
tion. Th ey need to ma ke everyone ma ni pu la tor. So, po ten tial for me dia eman-
ci pa tion sho uld be re cog ni zed for op po sing the el derly and for for ming new vi-
ews. Such ac ti vi ti es of mas ses sho uld not be re du ced to the ac ti vi ti es of iso la ted 
in di vi du als. In stead of the in ven tory of what is good and what is not good in 
the me dia, it is ne ces sary to ob tain the en ga ge ment of own me dia fre qu en ci es. 
Th is work al so tri es to adopt and eva lu a te En zen sber ger’s the o re ti cal po stu la tes 
in terms of new, di gi tal me dia (In ter net, e-mail), when such „fre qu en ci es“ be-
ca me ava i la ble and the con di ti ons for En zen sber ger’s the o re ti cal mec ha nisms 
for the re a li za tion of de moc ra tic me dia are al most ful fi l led.


